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XII МЕЂУНАРОДНИ НАУЧНИ СКУП  
СРПСКИ ЈЕЗИК, КЊИЖЕВНОСТ, УМЕТНОСТ

На Филолошко-уметничком факултету Универзитета у Крагујевцу 27‒28. 
октобра 2017. године одржан је XII међународни научни скуп Српски језик, 
књижевност, уметност. Скуп је имао четири тематске целине: лингвистичку, 
књижевноантрополошку и две уметничке: теорија музике и примењена/ликов-
на уметност. 

На научном скупу је са рефератима учествовало 158 учесника, и то 140 из 
земље и 28 из иностранства (Бугарске, Хрватске, БиХ, Румуније, Италије, Слове-
није, Украјине, Немачке, Француске, Црне Горе). 

Скуп је радио у пленарној и тематским секцијама. Првога дана скупа, 27. 10. 
2017. године, одржана је пленарна секција са три реферата из три тематске обла-
сти скупа: лингвистике, књижевности и уметности (музике). Истог дана, као и 
наредног, паралелно се радило у четири тематске секције, и то: тематској секцији 
из лингвистике, тематској секцији из књижевности, тематској секцији из теорије 
музике и тематској секцији из примењене и ликовне уметности. Скуп је 28. 10. 
2017. затворен пленарном седницом.

Реферати са XII међународног научног скупа Српски језик, књижевност, 
уметност штампани су у три тома, три свеске зборника, у првоме тому штампа-
ни су резултати лингвистичког дела скупа, у другоме тому – резултати књижев-
ноантрополошког дела скупа, а у трећем тому резултати из уметности (музике и 
примењене и ликовне уметности).

Крагујевац, септембар 2018. године Уредништво





О ТРЕЋОЈ, УМЕТНИЧКОЈ КЊИЗИ ЗБОРНИКА  
СА ХI МЕЂУНАРОДНОГ НАУЧНОГ СКУПА  

СРПСКИ ЈЕЗИК, КЊИЖЕВНОСТ, УМЕТНОСТ

Музичко-теоријски део Дванаестог међународног научног скупа Српски је-
зик, књижевност, уметност, 2017. године, обележили су разнолики радови изла-
гани током два дана. Научно сагледавање овогодишње теме музичко-теоријског 
дела скупа, Музика знакова/Знакови у музици, започело је пленарним излагањем 
Однос граматике и значења у аналитичком сагледавању музике – веза структу-
рализма и семантике, које је одржао један од првих доктора наука из области 
музичке теорије др Срђан Тепарић са Факултета музичке уметности у Београду. 

Pад музичко-теоријског дела скупа организован је кроз пет радних секција 
у оквиру којих су обрађиване следеће подтеме: Музичке праксе у медијима, Семи-
отика музике, Структурализам као свеприсутна и/или превазиђена грана ана-
литике, Музичка педагогија на раскршћу дисциплина и Јубилеји. Највећи број на-
учних радова изложен је у оквиру секција Семиотика музике/Структурализам 
као свеприсутна и/или превазиђена грана аналитике (једанаест радова) и Му-
зичке праксе у медијима/ Јубилеји (четрнаест радова), у којима су задате подтеме 
презентоване упечатљиво и на високом научно-аналитичком нивоу. На скупу су 
се представили излагачи из различитих академских заједница које гравитирају 
ка Универзитету у Крагујевцу. Поред представника града домаћина, са својим 
научним радом упознале су нас колеге из Београда, Новог Сада, Ниша, Јагоди-
не, Ужица, Врњачке Бање, Приштине/Лепосавића, а четири излагача чинили су 
представници земаља окружења, Босне и Херцеговине и Црне Горе. 

На скупу су изложена тридесет и четири рада, а у Зборнику се широј научној 
јавности презентује двадесет и један рад. Радови представљени у Зборнику нису 
нарушили јединствену тематску идеју научног скупа. Већина радова указује на 
иновативне приступе у сагледавању проблематике из области музичке теорије и 
педагогије, медија и музикологије, иницирајући мноштво питања која се, овако 
фокусирано, до сада нису научно образлагала. Свеукупни приступ постављеној 
проблематици резултирао је аналитичко-критичким освртом на традиционалне 
приступе, указао на иновативне путеве развоја данашње музичке теорије и пе-
дагогије и упечатљиво „осветлио” разнолике особености музике и музичког из-
раза унутар филмске уметности. Својом иновативношћу, оригиналним научним 
приступима, радови су успели да у потпуности одговоре на постављену пробле-
матику скупа.

У секцији Примењена и ликовна уметност, представљени су радови из 
Историје уметности и Архитектуре са темама Балкан-место сусрета култура и 
уметности и Архитектура у комуникативном дискурсу. Укупно је учествовало 
23 учесника, од којих 2 из иностранства (Хрватска) и објављен је 21 рад. Под-
секција Историје уметности представљена је кроз радове (9) претежно са акцен-
том на појединачним ауторима који су оставили траг у културолошком развоју 
Балкана. Референти потичу из академских институција у Београду, Крагујевцу, 
Новом Саду, Ријеци и Јагодини. Обрађене су теме из различитих родова умет-
ности, од сликарства и скулптуре, преко сценографије и културних концепа-
та до фотографије, мултимедија и кинематографије. У целини је одговорено на 



постављену подтему, те је Балкан-место сусрета култура и уметности предста-
вљен из разноврсних углова гледања. Радови су постављени квалитетно и инова-
торски, на основима савремених методологија, а аутори су јасно одговорили на 
представљене теме истраживања, које ће значајно обогатити теоријска научно-
уметничка истраживања у овој области. Подсекција из области Архитектуре се 
представила радовима (12) кроз истраживање појединачних аспеката у развоју 
архитектонске мисли, са историјским освртом на конкретне теорије значајних 
представника. Референти потичу из академских институција у Београду, Крагује-
вцу, Новом Саду и Ријеци. Поједине теме су презентовале тренутна технолошка 
достигнућа и повезивање архитектуре са различитим медијима, као могуће сме-
рнице у развоју архитектонских кодова Нове архитектуре. Занимљиви су радови 
са подтемом Архитектура у конТексту – конТекст у архитектури, који су пред-
ставили савремени контекст архитектуре и различите примере трансформација 
при пројектовању савремених објеката. Аспект Боје у простору и архитектури 
дефинисан је посебном подтемом Колористике града у визуелном идентитету 
градског језгра и амбијенталних целина. Радови су квалитетно постављени и ау-
тори су јасно одговорили на представљене теме истраживања које ће значајно 
обогатити теоријска научно-уметничка истраживања у овој области. 

Крагујевац, октобра 2018. године Уредници
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ОД АРТЕФАКТА ДО ЕФЕКТА:  
РАЗВОЈ ФЛУИДНОСТИ АРХИТЕКТОНСКОГ ПРОСТОРА

Основна идеја овог рада је да прикаже развој флуидности у архитектури кроз хроно-
логију промена критеријума архитектонског простора од статичних до динамичких ас-
пеката и промена вредности од објективног до (интер)субјективног и комуникационог 
просторног искуства у архитектури. У контексту глобализације и информационе, техно-
лошке условљености, динамике савременог живота и употребе простора, вредности ар-
хитектуре померају се ка променљивим, флуидним квалитетима који афирмишу токове, 
кретања, догађаје и ефекте наспрам статичне формалне целине. Флуидност архитектон-
ског простора у овом раду се истражује у односу на препознавање промена у савреме-
ној архитектури: губитак дисциплинарних граница, дисперзију граница унутрашњости 
и спољашњости архитектонског простора, губитак сингуларности објекта у односу на 
услове контекста и асимилацију карактера појединачних елемената у флуидни карактер 
целине. У овом раду се приказују развој и контекстуални корени наведених савремених 
феномена у историји и теорији архитектуре са циљем препознавања потенцијала инстру-
ментализације флуидности у архитектури. 

Кључне речи: флуидност, архитектура, ток.

Увод

У овом раду се истражује позиција вредности архитектонске форме у од-
носу на феномен токова у савременом контексту глобалне умрежености инфор-
мационог доба. У односу на процес пројектовања, истраживање је конципирано 
око питања односа динамичког перцептивног искуства простора и пројектант-
ских метода и техника кроз однос са трансформацијама у друштву, култури и 
естетици архитектуре. У односу са феноменом токова у савременом контексту, 
у овом раду се истражује концепт флуидности, који се дефинише у позицији из-
међу архитектуре и културе кроз утицај развоја технологије на трансформације 
значења и формалних карактеристика архитектонског простора. Нови урбани 
феномени, који су последица глобалних, технолошких и културних промена, 
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урбани контекст трансформишу у дисперзивно поље ефеката где дематерија-
лизација естетског објекта архитектуре и хиперпродукција искустава отварају 
нова питања перципирања и стварања архитектуре.

Полазна претпоставка овог рада је да се у савременој парадигми умреже-
ности и савременом читању урбаног контекста, ток тумачи условом пројекто-
вања и обликовања, а тиме и главним аспектом савременог естетског искуства 
архитектуре. У раду се испитују потенцијали негације естетских канона архи-
тектуре од модернизма и постмодернизма до савременог контекста, кроз про-
мене значења архитектонског простора, од објективног до (интер)субјективног 
и комуникационог искуства. У контексту глобализације и информационе, тех-
нолошке условљености динамике савременог живота и употребе простора, вред-
ности архитектуре померају се ка променљивим, флуидним квалитетима који 
афирмишу токове, кретања, догађаје и ефекте наспрам статичне формалне це-
лине. Тако архитектура постаје манифестација технолошко – културолошке 
комплексности.

Дематеријализација историјски утемељених вредности архитектонске фор-
ме је феномен који препознајемо од модернизма до данас, којим се архитектура 
трансформише у комплексан динамички систем инфраструктуре, токова, до-
гађаја и ефеката. У естетици архитектуре модернистичког функционализма ис-
тражује се однос инжењерске реторике у архитектури и промена у вредностима 
архитектонске форме, где се ток препознаје као вредност, која, уз рационали-
зацију и редукцију стилских симбола у архитектури, афирмише функционална 
значења архитектонске форме. У постмодерном контексту, где се рационализа-
ција и условљеност архитектуре технологијом и економским факторима мани-
фестује кроз популаризацију архитектонске реторике и плурализам вредности 
архитектонске форме, препознају се феномени  масовне комуникације и комер-
цијализације архитектонског простора, чиме простори токова добијају своја 
релациона, комуникациона значења. Ток се тако, као вредност архитектонског 
простора, уз физичко кретање у простору, истражује у односу субјекта и естет-
ског искуства архитектонске форме. 

Основни циљ у овом раду је да се испита претпоставка да се ток тумачи 
условом пројектовања и обликовања, а тиме и главним аспектом савременог ес-
тетског искуства архитектуре, због чега архитектонску форму карактерише дис-
перзија формалних вредности  и одсуство утемељених физичких означитеља. 
На овај начин се комуникационо значење архитектуре простора токова мења 
од објективног, универзалног језика форме, која изражава функцију кретања, 
до субјективног, релационог естетског искуства променљивог, популаризованог 
формалног израза.

Парадигма умрежености : град је процес

У савременом контексту глобалне умрежености информационог доба 
град постаје сложени систем токова и трансфера у оквирима мрежа сачињених 
од архитектонских и друштвених простора, где константност промена доводи 
до промена материјалних основа нашег свакодневног искуства. Нова питања 
трансформација естетских вредности савремене културе града покрећу питања 
перципирања и стварања архитектуре у савременом контексту.

Концепт простори токова у теорије о савремном урбаном контексту Ма-
нуел Кастелс (Manuel Castells) уводи у The Rise of the Networked Society, где каже 
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да у савременом друштву умрежености “интерактивност између места разбија 
просторне матрице понашања у граду у флуидну мрежу размена што указује на 
потребе за новим простором – простором токова” (Кастелс 1996: 429). Кастелс  
каже да „глобални град није место, него процес” (Кастелс 1996: 417), у ком су 
тачке продукције и локална друштва глобално умрежени у контексту конзуме-
ризма и неолибералног капитализма. Кастелсово размишљање, постструктура-
листичко у својој суштини, у мишљење о градској структури уводи разлику и 
променљивост као константе које просторну структуру транформишу у процес 
који, како каже Кастелс, „карактерише структурна доминација простора токова” 
(Кастелс 1996: 429). У Кастелсовој теорији, простори токова имају концептуално 
значење нове просторне логике која је „супротстављена историјски укорењеној 
просторној организацији простора места” (Кастелс 1996: 409). Простори токова 
су тако, према његовим речима, нови просторни процес који постаје доминант-
на просторна манифестација моћи и функције у друштву и култури (Кастелс 
1996: 409).

Савремени контекст умрежености на свим нивоима, информационим, ко-
муникационим и просторним, град трансформише у процес константних про-
тока и динамике, дематеријализујући вредности и елементе његове структуре у 
нове квалитете који имају флуидан, текући, проточан карактер. У Кастелсовој 
теорији урбанизма, у информационом добу технолошке и културне промене 
паралелно прате проблеми повећаног транспорта становништва под утицајем 
раста активности свакодневнице и „компресије времена” као последице нових 
просторних мрежа које утичу на интензивирање протока и физичке мобилности 
људи у градовима (Кастелс 1996: 426). Ови феномени у домену функционалне 
умрежености доводе до специфичних друштвених и културних фрагментација у 
оквирима флуидних мрежа размена на глобалном и локалном нивоу. Нови одно-
си локалног и глобалног манифестују се кроз, како Кастелс наводи: „сепарацију 
између симболичког значења локације, функције и друштвене апропријације 
простора” (Кастелс 1996: 433). У Кастелсовој теорији функција, значење и фор-
ма бивају три основне осе манифестације савремених трансформација у граду. 
У складу са тим, у односу технологије, културе и естетике, остварује се пола-
зиште и препознаје потреба за архитектонским истраживањем простора токова 
и формалних и искуствених промена у простору града. У књизи The Rise of the 
Networked Society функција се односи на континуум локалног и глобалног у коме 
градови представљају комуникационе системе који повезују локално и глобал-
но. Значење се односи на однос индивидуалног и колективног, субјективног и 
објективног у комуникацији друштва и града, а проблем форме се односи на нове 
просторне логике и манифестације односа, Кастелсовим речима, „историјски 
укорењене структуре простора места и нове структуре простора токова” 
(Кастелс 1996: 424). 

Дејвид Харви (David Harvey) у The Condition of Postmodernity каже да се 
материјалне концепције простора и времена нужно креирају кроз материјалне 
праксе и процесе којима се ствара и продукује социјални живот (Харви 1990: 
204). За Кастелса простори јавне намене су главни конектори естетског искуства 
и социјализације, које карактерише спонтаност употребе, густина интеракција, 
мултифункционалност и мултикултуралност (Кастелс 1996: 424). Како, пре-
ма Кастелсу, савремено друштво функционише око токова - „токова капита-
ла, токова информација, токова технологије, токова слика, звукова и симбола” 
(Кастелс 1996: 442), те они постају репрезентације процеса који доминирају у 
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односу економије, политике и нових комуникационих значења кроз своје про-
сторне манифестације. У том контексту, артикулација токова у просторном 
смислу постаје питање односа архитектуре и културе кроз однос формалних 
презентација нових културних и друштвених значења и вредности. У Кастелсовој 
теорији простори токова су „материјалне организације истовремених друштве-
них пракси које узајамно делују кроз токове” и просторне артикулације доми-
нантних функција у друштву и граду се тако могу позиционирати само у односу 
на „размене токова у оквирима мрежа” (Кастелс 1996: 442-443).

Феномен токова и вредносни систем архитектуре

Како савремено друштво функционише на основу токова - „токова капита-
ла, токова информација, токова технологије, токова слика, звукова и симбола” 
(Кастелс 1996: 442), токови постају репрезентације процеса који доминирају у 
односу економије, политике, друштва, комуникација и нових значења кроз своје 
просторне манифестације. У том контексту, артикулација токова у просторном 
смислу постаје питање односа архитектуре и културе, кроз однос формалних 
презентација нових културних и друштвених значења и вредности. У таквом 
контексту, како Кастелс наводи: „технолошка инфраструктура дефинише нови 
простор” (Кастелс 1996: 443). Простор токова односи се на социопросторни 
контекст у савременој парадигми умрежености и како, према његовим речима, 
„простор не рефлектује друштво, већ га изражава” (Кастелс 2004: 441), тако мо-
жемо успоставити релацију између друштвених трансформација и трансформа-
ција вредносног система архитектуре. Савремено урбано искуство на овај начин 
гради се на основу функционалних и симболичких значења архитектуре просто-
ра токова у контексту масовних миграција становништва, туризма и нових вред-
ности као што су: брзина протока, комплексност, умреженост и доступност.

У социотехнолошком разумевању савремених промена у урбаном окру-
жењу, Стивен Грејем (Stephen Graham) и Сајмон Марвин (Simon Marvin) истра-
жују на који начин глобализација, технолошки развој и инфраструктурно умре-
жавање утичу на савремне промене у градској структури, архитектури и култу-
ри. Развојем технолошке инфраструктуре, њеним коришћењем и грађењем, као 
што су жице, водови, тунели, водоводи, улице, ауто-путеви и техничке мреже, 
савремени град се трансформише у „комплексан, динамички социотехнолош-
ки процес” и „градови и урбани региони постају места бескрајног флукса и ин-
фраструктурно подржаних токова, кретања и размена” (Грејм и Марвин 2001: 
8). Грејм и Марвин проблематизују сегрегације, раздвајање простора града, који 
развој инфраструктуре трансформише тако да места губе своје функције уколи-
ко нису умрежена у константан динамички систем токова и комуникација. 

Савремено читање и грађење урбаног окружења брише конвенционалне 
границе између значења инфраструктурног и архитектонског. На овај начин ука-
зујемо на стварање новог вредносног система архитектуре у ком „технологија и 
инфраструктура једноставно и детерминистички обликују подједнако и форме 
и живот у граду, као и даље конструкције друштва и историје” (Грејм и Марвин 
2001: 9). Инфраструктурни пејзажи и социотехнолошки процеси који их прате 
граде савремено искуство културе и града и „структуру осећаја модерног урба-
ног живота” (Грејм и Марвин 2001: 12.). Као такви, инфраструктурни пејзажи, 
који све више граде урбану структуру, обликују наше искуство и перцепцију и 
носе идеолошка и политичка значења развоја друштва и културе. 
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Технолошка инфраструктура у савременом граду манифестује токове који-
ма се омогућава функционисање економије, политике и друштва у ком се однос 
локације и значења локалног уопште разматра у контексту умрежености са гло-
балним токовима, чиме град, како у Кастелсовој теорији читамо, постаје процес 
а не више само место. Технолошка инфраструктура у граду омогућава функ-
ционисање простора токова које, како Кастелс каже, чине: „тачке управљања, 
области продукције и комуникациона чворишта” и тиме, са функционалистич-
ког становишта, објашњава и појавност простора токова у физичком смислу 
(Кастелс 1996: 444). 

У таквом преклапању инфраструктурног и архитектонског значења, у но-
вом вредносном систему грађене средине савременог града, ток постаје носилац 
вредности простора, а форма и структура простора добијају нова симболичка 
иконичка значења. Нова монументалност манифестује се у симболичким зна-
чењима форми које изражавају нове вредности социотехнолошког прогреса као 
што су: сателитске станице, аеродроми, мостови, ауто-путеви, инфраструкрни 
пејзажи, терминали, телекомуникациони торњеви и сл. Овакви објекти, који, на 
основу својих савремених естетских вредности и културних значења, бришу гра-
нице између инфраструктуре и архитектуре, изражавају симболичка значења у 
„времену јединствене метрополске флуидности” (Грејм и Марвин 2001: 20). 

Питање архитектуре, у складу са до сада наведеним релационим, комуни-
кационим значењима простора токова, можемо поставити у односу са техно-
лошким променама које у физичком смислу мењају савремени урбани контекст. 
Проблематизација архитектуре у таквом контексту није само питање паралел-
них и узајамних промена технологије и тектоничких својстава архитектонске 
форме, већ и нових значења и вредности, које настају на месту укрштања тех-
нологије и архитектуре. Нове вредности архитектуре, у односу токова и архи-
тектонске форме, настају кроз заједничку интенцију и технологије и архитекту-
ре да обликују нашу перцепцију у култури и граду, градећи тако и однос субје-
кта и друштва. 

Флуидност у архитектури – позиција (форме) у процесу

У контексту поменутих социотехнолошких трансформација, које доводе до 
промена у перципирању и стварању архитектуре и града, у овом поглављу ис-
траживаћемо позицију архитектонске форме простора токова, кроз однос функ-
ције и тока у архитектури, са два основна аспекта : 1) ток као вредност простора 
у позицији функције и 2) ток као вредност простора, која настаје редукцијом 
функције. Прво становиште успоставља се у теоријама модернистичког функ-
ционализма, а друго у постмодернистичким теоријама архитектуре, како би 
се, кроз проблематизацију односа технологије и архитектуре, истражио однос 
функције и реторике у креирању архитектонске форме и њених значења између 
креирања објекта и креирања поруке или ефекта. 

Однос узајамно условљених трансформација између технологије и архитек-
туре може се истраживати од архитектонских најранијих почетака, али се у овом 
делу рада желимо фокусирати на ситуацију у којој је однос технологије и архи-
тектуре постајао све примарније питање вредности и обликовања архитектон-
ске форме. Таква ситуација препознаје се у континуитету од модернистичких 
функционалистичких манифеста до постмодерне, савремене ситуације. Како 
би се ток позиционирао у вредносни систем архитектуре, у овом поглављу ћемо 
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истраживати његово функционалистичко значење кретања у односу на промене 
формалне реторике у модернизму, у којој препознајемо и савремени проблем, 
тренд и тенденцију изједначавања значења инфраструктуре и архитектуре. 

Појам простора, у модерној теорији архтектуре Зигфрида Гидиона (Sigfried 
Giedion), у књизи Простор, време и архитектура, из 1941. године, и Корнелиса 
ван де Вена (Cornelis van de Ven), у књизи Простор у архитектури, из 1978. годи-
не, успоставља ново схватање архитектуре и даје примат просторно-пластичком 
јединству унутрашњег и спољашњег простора, које нехијерархијски асимилује 
све форме без обзира на њихову размеру или намену. Овакве теоретске поставке 
наглашавају приоритет простора над архитектонском формом, истичући запра-
во инфраструктурну важност конструкције и структуре, као подршке динамич-
ких компоненти у њему. Зигрфид Гидион, у тексту „Конструкција. Индустрија. 
Архитектура”, каже да ми тешко можемо одговорити на питање „шта припада 
архитектури и где она почиње, а где се завршава?”. Ова Гидионова проблемати-
зација заснива се на дисперзији ограничене форме архитектуре. Архитектура 
постаје увучена у главне градске токове, а разлике између форме архитектуре 
и инфраструктуре се све више губе. Кенет Фремптон (Kenet Frempton) о односу 
технолошких иновација, у периоду до XX века, и разумевања архитектуре го-
вори кроз модерни феномен дематеријализације грађене форме „уз буквалну 
механизацију и електрификацију њеног ткива” (Фремптон 2014: 394). Модерна 
архитектура по њему све више постаје „простор јавног појављивања у односу на 
приватност домуса” и истовремено се односи на „стварање места и проток вре-
мена колико и на простор и форму” (Фремптон 2014: 40). Можемо закључити: 
архитектура се поима кроз простор, простор кроз динамику токова, кретања и 
свакодневнице, а сама формална појавност архитекуре манифестује се кроз кон-
струкцију и структуру која постаје подршка наведеном. 

Игњаци де Сола Моралес (Ignasi de Solà-Morales Rubió) у књизи Differences 
каже да је „ултимативни архитектонски циљ медијација између технологије и 
естетике” и, иако је тај циљ примарно манифестован у области физичких струк-
тура, архитектонска медијација се изражава и кроз дискурс, израз и поруку 
(Сола Моралес 1997: 120).  Урбани проблеми као што су кретања, транспорт, 
флексибилност и развој, у ком су се функција и токови изједначавали, израже-
ни су у раду авангардних група, посебно групе Архиграм (Archigram), чији су 
пројекти „Plug-In City” и „Walking City”, на пример, брисали границе између зна-
чења архитектуре и инфраструктуре. На сличан начин препознаје се обједиња-
вање архитектуре, инфраструктуре и ширег урбаног контекста у јединствен сис-
тем покренут токовима и кретањима која представљају примарне функције так-
вог система у пројектима Седрика Прајса (Sedric Price)  „Fun Palace” и „Potteries 
Thinkbelt”.  Са сличним аспирацијама јапански метаболисти, на пример пројекат 
Кензо Танге (Kenzo Tange) „Tokio Bay”, архитектуру тумаче као умрежени систем 
токова и комуникационих веза на основу којих друштво функционише. Зајед-
ничко свим наведеним пројектима је то што на критички начин повезују инфра-
структурне елементе модерног града – нафтне платформе, путеве, железнице и 
сл., са интензивираним конзумеризмом и мобилношћу, чиме је архитектонска 
формална реторика постала критичко средство поп-културе, за разлику од пре-
тходних конвенционалних канона. Значај ових пројеката, иако за то време мож-
да утопијских, огледа се у увођењу нових вредности у процес стварања архитек-
туре, које шире њене постојеће вредносне системе у контексту социотехнолош-
ког развоја, што је успоставило основе за концепте, које, преко постмодернизма, 
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препознајемо и у савременој теорији и пракси. На основу социотехнолошких 
промена у савременом контексту, које доводе до повећаних потреба за инфра-
структурним умрежавањем и убрзаним протоком капитала, енергије, ресурса и 
људи, препознајемо феномен токова, који прожима многе сфере урбаног живо-
та, а тиме мења и вредносни систем архитектуре. Ова промена манифестује се 
кроз функционални аспект – ток, у значењу кретања, као доминантне функције 
у простору, са једне стране, и редукцијом постојеће функције у одређеним град-
ским просторима, са друге стране. 

Игњаци де Сола Моралес у тексту „Terrain Vague” препознаје феномен ре-
дукције функције у урбаном простору, која постаје доминантна тема у естетском 
искуству јавних урбаних простора. Под фразом terrain vague Де Сола Моралес 
подразумева простор, територију коју карактерише пражњење или одсуство 
функције и која семиолошки алудира на „покрет, осцилације, нестабилност и 
флукс, на нешто слободно и неангажовано” (Сола Моралес 1995: 119). У духу 
постструктуралистичког мишљења, Де Сола Моралес, у „Terrain Vague”, ди-
ректно се позивајући на „терминологију у савременој естетици која манифес-
тује Делезову мисао”, каже да је архитектура „увек на страни форми, на страни 
визуелног и фигуративног [...] док индивидуа савременог града тражи дејство 
уместо форме” (Сола Моралес 1995: 123). У овим речима препознаје се феномен 
дематеријализације вредности архитектуре, којим се у естетици архитектонске 
форме наглашава одређени распон ефеката, динамичких искустава и релација 
са субјектом, на основу чега се позиција архитектонске форме простора токо-
ва проблематизује између значења инфраструктурног и архитектонског. Ин-
фраструктурно значење подршке токова кретања корисника или подршке семи-
олошких и комуникационих ефеката, које форма треба да произведе,  естети-
ку саме форме простора токова ставља у други план. Форма, на тај начин, бива 
редукована у архитектонском обликовању и материјалним означитељима, она 
постаје чисто функционална, или, речима Марка Ожеа (Marc Auge),  постаје „не-
место” (Оже 1995: 20).

Урбано окружење све више прожима електронска инфраструктура у служ-
би комуникационих ефеката, који остварују константан проток информација 
у односу конзумеризма и неолибералног капитализма са субјектом савременог 
града. У складу са тим, архитектонска форма постаје подршка и таквим комуни-
кационим кодовима и електронским уређајима и бива редукована у оној мери у 
којој акценат остаје на поруци коју они треба да пренесу. Неместом Оже озна-
чава просторе створене зарад одређених циљева (транспорта, транзита, тргови-
не, забаве), а, са друге стране, однос људи према тим просторима. Неместа тако 
посредују одређен скуп односа према себи и другима, који је у заобилазној вези 
са наведеним циљевима. Тај посредан однос наглашава пролазност и гомилање 
слика и информација у уму великом брзином, толиком да се свесна пажња пос-
већује само корисним информацијама потребним у тренутку (Оже 1995: 76.). 

Стивен Каирнс (Stephen Cairns) у тексту „Flows” (Каирнс 2012: 451), пози-
вајући се на теорију Мануела Кастелса, просторе токова, у програмском смислу, 
повезује са аеродромима, железничким станицама, терминалима, интермодал-
ним трансферним зонама, телекомуникационим инфраструктурама, лукама, 
пристаништима, компјутеризованим трговинским центрима, који имају заје-
дничко значење „комуникационих размењивача” (Кастелс 1996: 453), као „ка-
рактеристичних типова објеката простора токова” (Каирнс 2012: 454). Каирнс 
редукованост и огољеност архитектонске форме повезује са густином визуелних 
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и звучних ознака, које су у вези са „протоколима, регулацијама и наредбама” у 
служби функције токова у простору.

У односу између друштвених трансформација и трансформација вреднос-
ног система архитектуре, Кастелс каже да су, у архитектонском смислу, простори 
токова: „коридори, холови који повезују места широм света и морамо их разу-
мети као места размена, склоништа, домове и канцеларије савременог друштва” 
(Кастелс 2004: 448). Лична и културна идентификација са овим местима, њихо-
вим функцијама и симболичким значењима, у вези је са савременим феномени-
ма „масовног туризма, интернационалних миграција, несталних послова” и Кас-
телс каже да је начин на који успостављамо однос са аеродромима, железничким 
и аутобуским станицама, ауто-путевима, царинским објектима итд, начин на 
који се формира савремено урбано искуство (Кастелс 2004: 448). 

Архитектонске рефлексије на савремени феномен токова, који се, кроз од-
нос токова и функције, трансформише у вредности форме, у овом раду ћемо 
истраживати  кроз промене у односу форме и садржаја, структуре и искуства, 
кроз одређене примере у савременој архитектонској теорији и пракси. Анализом 
пројектантских концепата и методологија, истраживаћемо трендове изједнача-
вања и преклапања значења архитектуре и инфраструктуре, архитектуре и пеј-
зажа, кроз укрштање транспорта, мобилности и културних значења у јединствен 
формални систем.

Од артефакта до ефекта

Сола Моралес о постмодернизму говори као о манифестацији постструкту-
ралистичких мишљења о разлици и понављању,  као питањима директно веза-
ним за проблем субјективности и могућности архитектонске репрезентације он-
толошких фундамената модерне мисли. Субјективност, као супротна историјски 
утемељеним означитељима или стилским и формалним одређењима архитекту-
ре, односи се на симулакрум који архитекта ствара буђењем индивидуалне ме-
морије појединца. Oвакво виђење указује на дисперзију постојећих вредности 
архитектонске форме и дематеријализацију историјски утемељених формалних, 
стилских и декоративних фундамената и афирмацију субјективности, разлике и 
промене, у опажању, мишљењу и стварању архитектуре. 

У архитектонском простору наведено се манифестује у генеричким прин-
ципима који редукују историјску формалну реторику, симболе и значења. Сола 
Моралес о редукцији естетских означитеља говори као о апстраховању архи-
тектонске форме, чиме се пажња и перцепција корисника усмерава на гестове, 
токове, покрете и догађаје, којима савремени човек даје приоритет. Архитектура 
тако постаје директна, тренутна, „опажана синтетичком експерименталношћу 
корисника” (Сола Моралес 1997: 114).

Мартин Пули (Martin Pewley) у књизи Terminal Architecture  говори о ути-
цају информационих технологија и нових медија на савремену архитектуру, која 
све „од стамбених кућа до пословних торњева почиње да исклизава историјском 
домену трајних и легитимних вредности у лимбо где се праве вредности архи-
тектуре проналазе у својој информационој сврсисходности” (Пули, 1998: 181). 
Пулијева основна хипотеза је да нас историја архитектуре спречава да архи-
тектуру разумемо, јер вредносни систем данас не дефинише архитектонски ес-
тетски педигре већ њена сврсиходност – сврсисходност терминала у мрежама 
комуникација и сврсисходност информација које омогућавају функционисање 
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савременог живота. Према његовој теорији, савремена архитектура промишља 
се и пројектује у карактеру терминала, као инструмента, а не као споменика. Ар-
хитектонским пројектовањем се данас контролише однос тачака и размена у ок-
виру мрежа, а контрола токова у просторима архитектуре и града постаје основ-
ни организациони и формални  принцип (Пули, 1998: 181).

Истраживањем формалних трансформација и хибридних структура, и у 
формалном и у програмском смислу, савремена архитектонска пракса (нпр. 
Рема Колхаса, Захе Хадид, ФОА архитеката, Сантјага Калатраве и др.) превази-
лази конвенционалне дисциплинарне оквире архитектуре. Трансдисциплинар-
на трансформација архитектуре, као разлика у понављању, укршта архитекту-
ру и инфраструктуру са пејзажима, градећи постструктуралистички делезов-
ски простор без оштрих граница, у коме токови, кинестетика и релације граде 
вредносни систем савремене архитектуре. На тај начин, архитектонска форма 
настаје на основу токова из контекста, које апсорбује и преобликује у унутра-
шњем простору.  Формирањем континуираног асемблажа, динамички фрагмен-
ти се укрштају, преклапају и обједињују, чиме постају главни носиоци формал-
них и естетских одређења. Супрепонирањем архитектонских и инфраструктур-
них слојева и умекшавањем граница између њих, архитектонска форма постаје 
отворено тектоничко поље које негира утемељене принципе статичности архи-
тектуре. Оваква форма није нужно померљива, већ је обликована тако да кинес-
тетички и искуствено асимилује токове у архитектури и окружењу. Њену струк-
туру, тако, подједнако чине и динамички и статички волумени. Архитектонска 
форма бива одређена „акумулацијама, конекцијама, густинама и флуктуација-
ма” (Ангелил и Клингман: 1999: 24), а ова употреба термина  град и архитектуру 
дефинише као динамички систем у ком се, токовима и обликовањем простора 
којим се простиру, губе границе између архитектуре, инфраструктуре и пејзажа 
у флуидности простора.

Губитак граница између унутрашњих и спољашњих токова, као и граница 
између ентеријера и екстеријера, пејзажа и архитектуре, карактеристично је за 
рад архитектонске групе Сана. Специфичности источњачке културе огледају се 
и у савременим архитектонским тенденцијама да се омогуће неометане цирку-
лације токова ваздуха, светлости и кретања људи у архитектонском простору. 
Архитектура групе Сана одликује се светлим, лаким површинама, максималне 
транспарентности и отворености. Форма, која настаје као последица асимила-
ције токова из окружења и унутрашњег простора, изражава се обликовањем по-
вршина, које делимично затварају простор. Форме површина омогућавају кинес-
тетичко искуство унутрашњег простора и перцептивно јединство контекста и 
архитектонског простора.

Закључак

У овом раду истраживали смо трансформацију вредности архитектонског 
простора у односу на тему флуидности која се заснива на феномену токова у 
савременом контексту. Феномен токова у овом раду се истраживао у односу 
културе и архитектуре, па, самим тим, и у односу утицаја социотехнолошких 
промена на формалне карактеристике архитектонског простора. У контексту 
глобализације и информационе, технолошке условљености динамике савреме-
ног живота и употребе простора, вредности архитектуре померају се ка про-
менљивим, флуидним квалитетима који афирмишу токове, кретања, догађаје и 



Од артефакта до ефекта: развој флуидности архитектонског простора 

256

ефекте наспрам статичне формалне целине. Нове вредности архитектуре настају 
кроз заједничку интенцију и технологије и архитектуре да обликују савремено 
искуство града, градећи нове односе субјекта и друштва и новe естетске систе-
ме архитектуре. Град се посматра као процес константних динамичких искуста-
ва и промена. У таквом контексту бројних социотехнолошких транформација, 
у овом раду истраживали смо флуидност архитектонског простора у односу 
функције и токова у архитектури са два основна аспекта – када ток бива функ-
ција и када ток настаје редукцијом функције. Овим истраживањем успоставили 
смо потенцијале вредновању архитектонске форме у односу на позицију токова 
у архитектури, где, осим у функцији кретања у простору, ток постаје носилац 
вредносног система архитектуре и у формирању кинестетичког, естетског иску-
ства простора. Нове технологије, које не утичу само на културне трансформа-
ције, већ и на архитектонске технике, технологије и методе пројектовања, отва-
рају нове могућности обликовања архитектонске форме. Архитектонска форма 
простора токова пројектовања генеричким принципима, ослобођена историјски 
дефинисаних типолошких и симболичких одређења, препознаје се као нова мо-
нументалност данашњег времена. Прва посебна претпоставка овог рада била 
је да се у савременом контексу изједначују значења инфраструктуре и архитку-
ре тако што се њихове и програмске, симболичке и формалне карактеристике 
преклапају и укрштају у односу са феноменом токова, који постаје доминантна 
вредност урбаног контекста данас. У складу са тим, испитивали смо другу посеб-
ну хипотезу да се ток може сматрати вредношћу архитектонског простора и, као 
такав, кроз своје материјалне аспекте, кретања кроз простор и нематеријалне, 
релационе и комуникационе аспекте естетског искуства архитектуре утиче на 
промене вредновања архитектонског простора кроз аспекте флуидности. Тран-
сформације конвенционалних естетских вредновања архитектуре и потенцијали 
успостављања нових вредности указују да архитектура постаје динамички сис-
тем токова кретања у простору, а вредновање архитектуре се помера од статичне 
форме артефакта до динамичне инфраструктуре ефекта.
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FROM ARTEFACT TO EFFECT:  
DEVELOPMENT OF FLUIDITY IN ARCHIETCURAL SPACE

Summary

The main idea of this paper is to present the development of fluidity in architecture throughout chro-
nology of changes in architectural criteria from static to dynamic aspects and values transformation from 
objective to (inter)subjective, communicational spatial experience in architecture. In the context of globali-
zation and informational, technological conditionality in contemporary living dynamics and spatial appro-
priation, architectural values are shifting trough variable, fluid qualities affirming flows, mobility, events 
and effects dominating over static formal whole. Accordingly, research of the fluidity of architectural space 
in this paper is based on hypotheses: of loss of disciplinary boundaries and dispersion of inner and outer 
space boundaries, loss of object singularity in terms of contextual conditions and assimilation of particular 
character into the fluid character of the whole. Therefore, the aim of this paper is to present development 
and contextual roots of these contemporary phenomena in history and theory of architecture with the aim of 
recognizing potentials of instrumentalization the fluidity in architectural design. 

Key words: fluidity, architecture, flow. 
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Сл. 2.1. Кристина Матковић – Авантуристички парк

Сл. 2.2. Александра Максимовић – Кањонинг
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Сл. 2.3. Марко Арацки – Терме

Сл. 3.1. Лука Илић – Омаж
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Сл. 3.2. Милица Марић – Растер xyz

Сл. 3.3. Коста Димитријевић - Потоп
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